

2024 年普通高等学校招生全国统一考试 11 月调研测试卷 语文参考答案

1. D. A 错在“技术不会被任何东西控制”，技术不被控制有前提条件，即“人类进入技术社会”。B 文中并没有提及二者的本质区别。C “扩张和增长不可限制”与原文“寻求无限制的扩张和增长”不是一个意思。
2. C. 工具“影响与工具互动的人的行为和态度”，而玩具也属于工具。
3. B. 并非主要论点，文章论证的是 ChatGPT 将“影响与工具互动的人的行为和态度”。
4. ①埃卢尔将技术世界比喻为“集中营”，是因为在技术社会里，技术成为自主力量，会将人类困在一个自身无法控制的系统中；②埃卢尔说“普遍”，是强调自主技术的影响广泛而深刻，“没有任何东西能逃脱技术的束缚”。(每点 2 分，共 4 分)
5. ①ChatGPT 作为一种技术，已是一个可以与人类对话沟通的复杂的社会和文化系统；②ChatGPT 作为一种工具，能反映其创造者的价值观，并影响与工具互动的人的行为和态度；③ChatGPT 技术有益还是有害，取决于谁在主导技术的运用。(每点 2 分，共 6 分)
6. A. 文中“可厌的社会”是作者的评价，不是懒人“讨厌社会”：“他确是个宝贝”是对懒人天真品性的肯定而非讽刺。
7. D. 这篇小说并非现实主义风格，其人物、事件虚化，甚至颇为荒诞或者魔幻，极具西方现代派小说特征。
8. ①通过夸张、荒诞的言行描写，如懒得说自己姓名、别人将酒杯送唇边才肯饮、懒得问父亲的事、懒得为母亲落泪、说自己懒得死等，写出“懒人”生活习惯上的惰性。②将“懒人”放到特定事件中，通过与其他人的对比，如在学校里其他人都“好事好动”，而他却只去看“小四方块”；在爱情中“她”努力变得勤勉，而他却始终不改懒的习惯等，写出“懒人”心灵世界的“懒”——保持天真，不同流俗。(每点 2 分，共 4 分)
9. ①提供叙事线索，以“海棠花开满——海棠花凋残——海棠花再开——种海棠树”的变化，对应“爱情的沉醉——爱情的消散——爱情的追忆——生命的终结”等主体情节的展开。②进行环境描写，渲染纯洁美好或落寞凄凉的气氛，烘托“懒人”陶醉爱情的快乐或失去爱情的悲伤心情。③形成象征意象，象征着“懒人”超尘脱俗、纯洁美好的心灵世界，升华主题，并使小说富有抒情韵味。(每点 2 分，共 6 分)
10. C. D. F.
11. D. 狼顾，顾，回头看。狼生性多疑，总是担心从后边受到袭击，边走边不停地回头看。用来形容人对处境存在着严重的不安全感。
12. D. “富足安定”错，原文是“公私之积犹可哀痛”。并非“已四十年”，而是“几四十年”。
13. (1)如今国家粮仓空虚而百姓没有积存。农民卖儿卖女的原因，就是君上没有办法均衡百姓的粮食。(4 分)
(2)边远地方能够同皇上对抗的人，就一同举兵争先起来闹事，皇上才惊慌不安地谋划对付他们，难道还来得及吗？(4 分)
14. ①管仲认为要让农民专务农业而与各业收入均衡，从而激发百姓垦地种粮的积极性；②贾谊认为一是要戒奢靡，二是要让天下百姓都转向农业，以生产储备更多粮食。(一点 2 分，两点 3 分)
15. C. 诗中“道”指的是儒家“修齐治平”政治理想，“行”指践行，实现；“有待”是道家哲学用语，相对于“无待”而言，指有所依凭，不能自由；“古人不见”即“前不见古人”，诗人感叹自己生不逢时，未能追随古代先贤，殊为寂寞。
16. ①出世：诗人自许鸥鸟相狎，因为已然忘却机心；心念田宅水石，渴望安静读书，又足见其隐逸情怀。②入世：诗人想效法古贤，推行大道，只因大道未行，才忍受当下的不自由，乃至遭陷得祸，体现出“修齐治平”的儒者风范。(每点 3 分，共 6 分)
17. (1)《国风》好色而不淫 《小雅》怨诽而不乱
(2)泻水置平地 各自东西南北流
(3)千里澄江似练 翠峰如簇
- 落木千山天远大 澄江一道月分明
江流天地外 山色有无中
- 山原旷其盈视 川泽纡其骇瞩(每空 1 分，有错别字不得分)
18. ①自成一体(独具一格) ②因地制宜(每空 1 分，共 2 分)
19. 不能删。因为：①“养在深闺人未识”将巴蜀石窟比作美人，强调其艺术魅力和文化价值，并不赘余；②此语不只表达不为人知之意，还带有解释不为外界了解的原因之意味，即地处偏僻或较封闭状态；③此语既有比喻的生动，又具名句的雅致，删掉以后可读性降低。(每点 2 分，共 6 分)
20. A. 原来极平凡 B. 出奇的是没有一棵枫树(每处 2 分，共 4 分)
21. ①用“如果说”引入一个公认的事实，用“那么”引出后分句的成立，前后分句具有类推的意味。②用“如果”假设一种情况，用“那么”得出这种情况下所产生的结果，前后分句实际上是因与果的关系。(每点 2 分，共 4 分)
22. 一排芦席棚分隔成二十多小间(把一排芦席棚分隔成二十多小间)由一排芦席棚分隔成的二十多小间，便是某酒馆的“雅座”，这时差不多快满座了(这时差不多满座了/这时已经满座了)。
(改对一处 2 分，共 4 分)
23. 审题：袁枚话语中的“宋人”显然包含黄庭坚在内，可见袁黄二人主张相异，黄赞赏“无一字无来处”，袁枚则认为“妙在没来历”。前者强调继承，要博采众长；后者强调创新，要不落窠臼。可以谈文学创作，也可以从作诗、作文进行概括，指向所有的事情，联系当下，尤其可以就个人创业选择、国家科技进步等话题进行写作。
- 参考立意：①博采众长，是创造的前提；②假人之长，成就卓越；③创新才是发展的第一动力。

参考译文

材料一：

从嵩山东麓到黄河、汝水之间，作物生长期早而凋落期迟，是五谷丰登的地方，四年种植的收成相当于一般地区的五年，中等年成亩

产两石粮食，一个农户种粟可收二百石粮食。如今国家粮仓空虚而百姓没有积存。农民卖儿卖女的原因，就是君上没有办法均衡百姓的粮食。所以先代圣王会让农、士、商、工四民交换各业的劳动成果而互相获益，他们每年的收入也无法互相超过。因此百姓专事一职而收入能够与其他各业均衡，农民专一务农，田野就得到开垦，奸巧之事也不会发生，田野开垦则粮食增多，粮食多则国家富裕，没有奸巧之事人民又会安定。富裕而安定，这正是成王业的道路。

材料二：

贾谊进言皇上说：

管子说：“粮仓充足，百姓就懂得礼节。”百姓缺吃少穿而可以治理得好的，从古到今，没有听说过这事。古代的人说：“一个男子不耕地，有人就要因此挨饿；一个女子不织布，有人就要因此受冻。”生产东西有时节的限制，而消费它却没有限度，那么社会财富一定会缺乏。古代的人治理国家，考虑得极为细致和周密，所以他们的积贮足以依靠。现在人们弃农经商，（不生产而）吃粮的人很多，这是国家的大祸患。过度奢侈的风气一天天地滋长，这也是国家的大祸害。这两种大祸害公然盛行，没有人去稍加制止；国家的命运将要覆灭，没有人去挽救。生产的人极少，而消费的人很多，国家的财富怎能不枯竭呢？汉朝从建国以来，快四十年了，公家和个人的积贮还少得令人痛心。错过季节不下雨，百姓就将忧虑不安，年景不好，百姓纳不了税，就要请求卖掉自己的爵级和孩子。这样的事情皇上已经耳有所闻了，哪有治理国家已经危险到这种地步而皇上不震惊的呢？世上有灾荒，这是自然界常有的现象，夏禹、商汤都曾遭受过。假如不幸有纵横二三千里地方的大旱灾，国家用什么去救济灾区？如果突然边境上有紧急情况，成千上万的军队，国家拿什么去发放粮饷？假若兵灾旱灾交互侵袭，国家财富极其缺乏，胆大力壮的人就聚集歹徒横行抢劫，年老体弱的人就互换子女来吃；政治的力量还没有完全达到各地，边远地方能够同皇上对抗的人，就一同举兵争先起来闹事，皇上才惊慌不安地谋划对付他们，难道还来得及吗？积贮是国家的命脉。如果粮食多财力充裕，什么事情会做不成？凭借它去进攻就能攻取，凭借它去防守就能巩固，凭借它去作战就能战胜。使敌对的人归降，使远方的人顺附，招谁而不来呢？现在如果驱使百姓，让他们归向农业，都附着于本业，使天下的人靠自己的劳动而生活，工商业者和不劳而食的游民都转向田间从事农活，那么积贮就会充足，百姓就能安居乐业了。本来可以做到使国家富足安定，却竟造成了这种令人危惧的局面！我真替陛下痛惜啊！”



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线